

ALEGRÍAS DE OPERETA

Si en el año hay tres días que parecen como el sol, otros hay que parecen como la luna, y otros como la niebla. En el primer caso, la alegría, que es una de las revelaciones más ingenuas y, por consiguiente, más verdaderas, de la situación del ánimo de la colectividad. Sop esos días, entre algunos otros pocos, el de "Noche-Buena", el de "Noche-Vieja" y los de Antrrujeo o Carnavales. Y mejor que "días" podríamos decir "noches". En ellas, salen las ánimas a la superficie, y se dan a conocer las costumbres arraigadas, los gustos de época, y la influencia de la cultura intelectual o sensitiva.

Yo he mirado detenidamente, este año, las revelaciones de las fiestas de "Noche-Vieja" y de "Noche-Buena", y confieso que en todas las esferas o "capas" sociales, he encontrado un "aperitivo" desconsolador.

Antaño, en estas noches, la tradición, con tal cual variante hija del consabido galope evolutivo de las costumbres, cantaba victoriosas su himno a la sana y verdadera alegría, aunque fuera "sofocada". En las calles se gritaban cantos populares, y el "Dame la mano paloma" y el "No sé va la paloma, no..."; y el "Tengo de subir al monte", estallaban entre ruidos de panderos, risas y "jujús", y bailas "a lo alto y a lo bajo". En los "Círculos" (—que apenas se llamaban "clubs") había risas y donaires, inofensivos chismes, relatos sobre voos, y espasiones zarzuelares, con reminiscencias de Verdi y Donizetti, de Bizet. En las casas particulares de púceres y elegantes, se bailaba el hoston, el rigodón, los Janceros, y acaso un falsificado minuetto, en tanto que los niños apuraban rojo Valdepeñas y sangriento Ribajá, los otros dorado cognac o espeso "Rhum", y los otros vino alegre de Champaña en cónicas copas rebosantes de espuma. Y en todo lugar había una para la poesía, ya encuadrada en la copia popular, bien en la estrofa Zorrillista o Esproncediana, ora en la noble imitación de las fiestas del Duque de Rivas, con poetas "llamados y rogados", o con la suavisima reacuación, por labios femeninos, del "Nocturno" de Acuña o de apropiados villancicos, sin contar con los "estrechitos" que no solían faltar a principios de año, en las reuniones, cursis o elegantes, pero intensamente españolas.

Ahora... ahora todo ha cambiado. En pleno paseo de Pereda he visto yo la danza-soldadura del moderno escuadrón, con el coro-orquesta cantaba aquello de:

"Bailache, bailache,
bailache, bailé,
bailache, bailache
en el "cabaret"."

En Clubs, o Círculos, o como quiera llamarseles, he visto la enormidad del Whisky acompañado al café, mientras el mal oído de nuestros paisanos, ensayaba cantar lo de:

"Blanca Paloma,
Pa-loma blanca,
¡quien tuviera tus alas,
tus alas quien tuviera!,
sin poder pasar del ansia del "vuelo", porque no se recordaba letra ni música. Y en las mansiones aristocráticas, luego de rendir tributo al indispensable "fox", o a la resurrección del Chotis de la "ex-Bombilla", se esperaban las campanadas de la media noche para panoriar la exitosa costumbre de comer las uvas, que solo por cuestión de un minuto quitaban a las piadosas niñas moneditas de comulgar el día primero de año. Y ni por casualidad se dejaban años versos, ni se vertían en las copas de rubio champaña, algo de poesía, algo de literatura, que ya van quedando tan atusaditas, tan relamiadas, como el pelo de nuestros jóvenes (que yo para mí deseo), no me menos melindros que los bardos del año cincuenta, sino que en tal de dejar flotar las melenas sobre los hombros, las "emontonas" trabajan, peagan, estiran y brenan, quitándoles todo el frondoso encanto de la floribunda romántica, sin darles el generoso y gallardo encanto de la calva (permítase esta ligera defensa)...

Lo único que queda—¡mal haya!—es la gruñona profeta de los "formales" contra la alegría callejera y contra el excepcional exceso; el hipocrita recuerdo de que hay gentes tristes; el egoísta reclamar contra la perturbación del sueño burgués.

Y esto, no, y mil veces no! Los tristes y los enfermos no lo estarán menos por que los sanos y los "leones" se divierten, al municipio no ha de perder su austeridad por una noche en que las Ordenanzas—tantas veces infringidas sin sanción—abran sus puertas al ordenado desorden de los felices accidentales. Bailó David ante el Arca; en la Montaña, y en las Bodas de Canaán, comióse y se bebió; los ágapes cristianos fueron santamente alegres.

Y cuando, por ventura, alguien se propone recordarnos que en la memorable castaña del Padre Noé, los impíos se morfaron de sus abandonos de incumplido, y lo santo, lo castitativo, lo noble, y lo piadoso, fué acudido a cubrirle, a dejarlo que durmiera, y a no volver a hablar más del asunto.

Y perdieron los ortodoxos escandalizables, que si a escandalizable puede ganarme cualquiera, a ortodoxo no creo que nadie me gane, gracias a Dios.

RAMON DE SOLANO

ESPAÑA Y AMÉRICA

Los españoles en el Ecuador

Entre los periódicos y libros de América que encontramos sobre la mesa, llama nuestra atención un bien edificado folleto sobre cuya portada campea en gruesas titulares: "Homenaje de la colonia española a la República del Ecuador". Luego vemos en otra página esta aclaración: "Recurso del homenaje ofrecido por la colonia española, al Ecuador, con motivo del glorioso sacrificio en Marruecos del ciudadano ecuatoriano don Francisco Xavier Suárez Veintimilla, alférez honorario del Ejército español".

Suárez Veintimilla—¿será necesario que refresquemos la memoria de nuestros lectores?—fué un oficial ecuatoriano que habiendo venido a practicar en el Ejército español, escogió el aula candente y trágica de Marruecos, y como ayudante del teniente coronel de caballería señor marqués de Bóveda de Límia, murió gloriosamente en uno de los combates de Beni Aros el 49 de julio de 1922.

A raíz de esa muerte romanesca, que era entonces un digno consuelo del Ecuador, escribió el brillante escritor César E. Arroyo, en la ATALAYA unas líneas emocionadas y vibrantes, que eran la glorificación de aquel sacrificio y su ofrenda entera dedicada a España.

Ahora vuelve a ganarnos aquella lírica emoción ante la lectura del folleto en que se narra el homenaje.

En la introducción de ese folleto, el ministro de Relaciones Exteriores del Ecuador, el señor N. Clemente Ponce, escribe eloquentemente:

"Suárez Veintimilla no fué un mercenario, no fué un aventurero. Nacido de familia honrada y honorable en una de las más hermosas provincias del Ecuador, la gallarda y vidiosa Imbabura, tan aliva en su dignidad como en su decoro modesta, recibió en su cristiano hogar educación de fe y de patriotismo, basado en el conocimiento del deber y en el de los altos fines a que la humanidad está llamada, no limitados ni por el espacio ni por el tiempo. Pero no; ese joven ecuatoriano no era un extranjero en España; era un español de América, cuyo pe-

cho latía lleno y rebosante de los más nobles y hermosos sentimientos para con su patria y para con España. "Yo he sentido de veras—había escrito a sus padres poco antes de concluir sus cursos académicos—no haber terminado en este año mis estudios. Me habría ofrecido a luchar con sincero entusiasmo al lado de mis valientes compañeros, demostrando al mismo tiempo de manera evidente mi afecto y gratitud a la Madre Patria y que los americanos no desmerecemos un punto de las gloriosas tradiciones de nuestra raza, sino que, al contrario, ansiamos y nos esforzamos por enaltecerla sin retroceder ante los mayores sacrificios. Que España, en su día de prueba, nos encuentre siempre y decididamente a su lado".

Palabras generosas y maestras estas del héroe! Que España en su día de prueba encuentre siempre al lado a sus hijos de América! No se ha escrito nada tan hermoso, ni en prosa ni en verso, desde que el ideal hispanoamericano se hizo carne y doctrina, propaganda y acción. Y estas frases tienen su sinceridad contrastada por el sacrificio y defendida en sangre. Quien lo escribió no era un retórico. Su gloriosa inmortalidad lo prueba.

Los españoles del Ecuador, al rendir homenaje a este héroe, han hecho por la causa hispanoamericana más que cien pensadores y que cien poetas con sus libros y con sus cantos. Un hermoso y artístico monumento de piedra, que simboliza a la Raza, creadora e inmortal, y que fué inaugurado solemnemente, fué el sello de esos actos fraternales y hermosos en que la hermandad de dos pueblos quedó reafirmada.

Esta es la labor que deben hacer los españoles en América. Identificarse con el país en que viven, servirle lealmente y crear así a la larga afectos y simpatías que florecerán andando el tiempo en una espléndida floración. Suárez Veintimilla, sacrificándose por España, y los españoles del Ecuador, honrando su memoria, han hecho algo santo y duradero por la perpetuación de España en América.

En la calle de Cisneros, número 20, de la calle de Cisneros, Cuantos transentes presenciaron el suceso apresurándose a auxiliar a la niña, que fué colocada en el referido auto y trasladada a la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia, señores Bodega, Vega Trápana y Ortiz Drua, asistidos del practicante de señor Vega, auxiliaron a la jovencita la fractura, con herida de la fibra y el peroneo de la pierna derecha.

Se la hizo una cura muy detenida, terminada la cual, en el mismo coche fué trasladada la niña a su domicilio.

En la Casa de Socorro se personalizó el juzgado de guardia que practicó las diligencias del caso.

GOBIERNO CIVIL

Multas impuestas
Cuando el capitán ayudante señor Pellón recibió anoche a los periodistas, les leyó la siguiente relación de personas que habían sido multadas por la autoridad gubernativa:

El estudiante Quintana, con 5 pesetas, por haber desobedecido las indicaciones del cobrador de un tranvía y subir al coche violentamente en sentido contrario al que está marcado.
Y dos multas de 50 pesetas a cada uno de los industriales don Amalio de la Mox y don Teodoro García, por no tener expuesta al público, en sus respectivos establecimientos, la tablilla anunciadora de los precios de los artículos alimenticios.

UN ARTÍCULO DE PRIMO DE RIVERA

Un desengaño más serio gravísimo

(POR TELEFONO)

MADRID.—"El Sol" de hoy publica un artículo del presidente del Directorio militar, que dice así:

"Al final del año 1917 encontré en las columnas de "El Sol" acogida para un artículo de desusadas dimensiones, en el que expuse el estado militar de España en aquel momento, y aun hice consideraciones y juicios que eran bien delicados y resbaladizos entonces. Invitado al sexto aniversario de la aparición de aquel trabajo para publicar otro, considero estúpido deber, acaso preferente a otros que ahora me toca cumplir, aprovechar la ocasión para ponerme en contacto una vez más con el público, en momentos que mis opiniones tanto han de interesarle.

He de omitir al presente la exposición de un largo programa militar, que está confiado a los órganos adecuados, y respecto al cual había de aparecer en contradicción con mis propias ideas en algunos detalles, que las enseñanzas de la gran guerra y la meditación y estudio de seis años transcurridos no permiten mantener obstinadamente, y por la sola razón de que los pensé y los expuse, los mismos puntos de vista de entonces.

Pero hay algo en el momento histórico actual que tiene relación con el que caracterizaba el que en aquella ocasión examiné: la actuación militar, ejercida de modo distinto, pero de las mismas o parecidas causas nacida, y por los mismos propósitos inspirada, que ahora se han concretado, extendido y afirmado en comunión con el país, con la robustez que da el tiempo a las ideas y la aceptación que éstas tienen cuando se definen con claridad.

Pero si entonces era "Unión" lema básico y fundamental de la obra en propósita, ahora tiene que ser "la más exagerada unión" el de la obra en desarrollo.

No fallarán sembradores de suspicacias y descontentos, ni alentadores de rencillas, que, a falta de mejor medio, intenten el antipatriótico de desunir al Ejército, cuando no el más criminal de divorciarlo del pueblo, de quien es hijo y a quien sirve, para satisfacer pasiones o vengar agravios; por tales intentos están destinados al fracaso ante el frente único de patriotismo y fe que del más alto al más bajo han formado contra ataques tales, que ni aun con el falaz fundamento de que está por realizar gran parte de la obra esperada, encontraran ambiente.

Es el español pueblo sereno y reflexivo al que difícilmente se alteraba sin razón, y por eso en sus mismas revoluciones, o predomina el buen sentido y el espíritu recto y justo de la raza, o fracasan, que no es fácil alucinarlo ni presentarle la quimera como realidad, y es, además un pueblo paciente, tan acostumbrado al infortunio en su dirección, que difícilmente nadie le podrá hacer creer en el momento actual, que se agotó el plazo de su esperanza. Deber estricto de los que se la infundieron es satisfacerla lo más pronto y lo más completamente posible, por un desengaño más serio gravísimo para el alma nacional.

Miguel Primo de Rivera.

EN LA FRONTERA ECUATORIANA

Los movimientos sísmicos

El consúl de la República del Ecuador, en Santander, nuestro estimado amigo don Cornelio Crespo Vega, ha recibido por medio de la Legación de París la siguiente noticia, que a dicho centro le ha sido remitida por el ministro de Relaciones Exteriores de aquella República americana:

"Ecuador-París.—Desde el día 13 se suceden con frecuencia fuertes temblores en la provincia de Carchi, habiendo sido casi destruida la población de Tulcan y algunos pequeños pueblos de ambas orillas, especialmente de la parte de Colombia, donde ha habido el mayor número de muertos.

Felizmente en Tulcan no se ocasionaron víctimas. Con este motivo la población recobra la tranquilidad.

Los primeros auxilios fueron enviados con urgencia por el Gobierno y la Cruz Roja, quien se encargó de abrir una suscripción nacional, que por las desgraciadas circunstancias, que por atraviesa el país, no alcanzará a cubrir las grandes necesidades que exige la catástrofe.

Compañique la triste noticia a los consúles de esta República.

E. CORTIGUERA Dentista
Paseo de Pereda, 110
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

TEATRO PEREDA

Para la brevísima temporada cinematográfica que la Empresa ha organizado hasta el día 9 del mes corriente, en que hará su debut la notable compañía cómica-dramática de Ricardo Puga, se han contratado las más interesantes y sensacionales películas de la acreditada Casa Gaumont, y se llama muy especialmente la atención del público acerca de la titulada "La hija de los traperos", en dos jornadas, que empezará a proyectarse mañana, jueves. Este gran "film", arrojado de la famosa novela de Benardita y Dugue, está reputada actualmente por todos los públicos como verdadera maravilla del arte cinematográfico, y la célebre Blanché Montel, la monísima estrella de los teatros Gaumont, interpreta magistralmente el papel de "Marieta", la hija de los traperos, emocionante protagonista de la obra.

Todos los demás artistas que toman parte en la representación son los más prestigiosos de la Casa Gaumont; el asunto está tramado de mano maestra, y la representación de la obra, sin omitir detalle alguno, es sencillamente deslumbradora y admirable por todos conceptos.

Durante las proyecciones, interpretará un escogidísimo y variado programa de concierto la notable orquesta de 18 profesores que dirige el reputado maestro Vilches, dando mayor amenidad al espectáculo.

Se recuerda a los señores abonados que fueron de la temporada lírica de Caballé que hoy, miércoles, a las siete de la tarde, expira el plazo para renovar sus abonos para las funciones de Puga, quedando la Empresa en libertad de disponer de ellos para servir a los nuevos solicitantes, en caso de no ser recogidas dichas localidades.

El coste de la vida en los diversos países del mundo

Lo que dicen las últimas estadísticas
El número 2 de "Informaciones Sociales", el órgano mensual de la Oficina Internacional del Trabajo que se publica en Madrid, inserta un resumen de los datos recogidos por la mencionada institución acerca del coste de la vida en las distintas naciones del globo.

Según tales datos, la baja en los precios al por mayor que venía registrándose desde hace algunos meses se ha transformado en una tendencia más o menos acentuada hacia el alza. Egipto, Bélgica, Francia e Italia son ahora los únicos países donde se registra una baja, mientras que en el Canadá la situación se mantiene estacionaria.

Pueden dividirse en dos grupos los países en que se manifiesta la tendencia al alza: por un lado, Alemania, Rusia y Polonia, donde dicho movimiento se mantiene de manera constante desde hace varios meses; por otro, España, Estados Unidos, India, Noruega, Países Bajos y Nueva Zelanda, donde los precios no acusan un alza sensible, sino más bien simples fluctuaciones.

En Alemania, los precios al por mayor siguen subiendo sin interrupción. En Rusia, el movimiento de alza se mantiene igualmente, pero sin adquirir proporciones excepcionales. Manteniéndose firmes los precios en ultramar, en el Canadá, Estados Unidos, África del Sur, Australia y Nueva Zelanda. Sin embargo, mícase un alza en este último país y una baja en Australia.

En términos generales, no se ha observado en los últimos meses ningún cambio notable en la situación internacional de los precios.

LA "GACETA"

(POR TELEFONO)

MADRID.—Entre los que hoy publica la "Gaceta" figuran los siguientes decretos:

Disponiendo que don Alfonso Fernández Pereda, juez de instrucción de Rivadavia, sea trasladado a otro punto.

Idem que don Salvador Solier, fiscal de la Audiencia de Málaga, sea trasladado, con el cargo de magistrado, a una Audiencia territorial que no sea la de Madrid o Barcelona.

Idem que don Eduardo Vargas, juez de Don Benito, sea trasladado a otra plaza con categoría de ministro fiscal.

Idem que don José María Díaz, juez de Muelas de Paredes, sea trasladado a otro punto.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de división don Severo Izaguirre de Castro y al coronel don Carlos Blanco.

Disponiendo que pasen a la segunda reserva el consejero tozado en situación de primera, don José Fernández, y los generales de brigada don Manuel Santa Ana.

Nombrando generales de brigada honorarios y en situación de reserva al coronel de Infantería don Fernando Romero, y al de Estado Mayor don Joaquín Hidalgo.

LA TRAGEDIA DEL "DIXMUDE"

A medida que los días pasan el drama se espera y se ensombrece en vez de aclararse. Pocos episodios del aire han tenido la fuerza patética, el relieve espectacular de esta gran nave perdida en las nubes desde hace días y de la que no se logra encontrar rastro.

No puede ser rasiro el cuerpo del infortunado comandante, hallado en la red de unos pescadores, al Sur de Sicilia. Al contrario, ese fúnebre hallazgo en vez de aclarar el denso misterio, lo complica y lo embrolla más. ¿Cómo explicarse su presencia en esas aguas cuando informes repetidos y persistentes señalan el paso de la aeronave sobre las arenas del Sur lunecino, lindantes con el gran desierto?

Ante esta diversidad de indicios y de pruebas los razonamientos lógicos se vienen a tierra; todo el artificio de la deducción se quebranta. Sólo quedan en pie dos hechos desconcertantes e incomprensibles: la falta del gran "liner" del aire con sus cincuenta y dos hombres de dotación y de pasaje y el hallazgo en aguas de Sicilia del cuerpo del infortunado teniente Duplessis.

En la prensa francesa, tanto en la profesional y técnica como en la simplemente informativa, se están elaborando diversas hipótesis, aclaratorias, que hasta ahora no han aclarado nada. Desde el que dejando volar la fantasía supone que el "Dixmude" fué abandonado por sus tripulantes en pleno vuelo valiéndose de los paracaídas individuales de que iban provistos, después de lo cual la aeronave siguió volando sola como uno de esos barcos fantasmas, en cuya creación se recreaba la fantasía calenturria y atormentada de Edgar Poe, hasta el que supone que el dirigible zozobró en las aguas en que ha sido encontrado su comandante, y que los puertos sud-africanos, que aseguran haberle visto volar por allí, padecieron sencillamente los efectos de una sugestión, un espejismo a la vez físico y moral.

Raymond Lestonnat sostiene esta última hipótesis desde "Le Journal". Apela a sus recuerdos de viejo navegante y recuerda que en una ocasión toda la dotación del "trois mats" "Caroline", en que él viajaba, estuvo convencida navegando por el Estrecho de la Sonda, de la presencia de un hombre que hacía señales desde los restos de un naufragio. La sugestión fué

tan fuerte, que se apreciaban claramente los movimientos y hasta la ropa del supuesto naufrago y fué preciso echar un bote al agua para convencerse de que todo había sido una ilusión.

—Era un hombre el que hemos visto—decían a pesar de todo los marineros—cuando ya el episodio no dejaba lugar a dudas.

M. Lestonnat deduce que el vigía del puerto shariano il' Insalah, víctima de una sugestión muy explicable, ha visto solamente un fantasma, como los marineros de la "Caroline", y le ha tomado por el contorno del "Dixmude".

¿Hundido en el mar? ¿Caido sin esperanzas de socorro en las arenas del Sahara?

De todos modos, cualquiera de las soluciones, ¡qué emocionante novela de Julio Verne o de Edgar Poe! Los recuerdos del naufragio del "Chance-lid", de la balsa trágica de la Medusa, de las "Cinco semanas en globo", de la odisea de Gordon Paynn, todo lo leído y olvidado por inactivo viene a los puntos de nuestra pluma al pensar en la suerte posible de los cincuenta y dos hombres del "Dixmude".

¡Venganza alemana!, piensan algunos. Hay que recordar que el "Dixmude" fué construido durante la guerra para el ejército alemán. La capitulación de Versalles obligó a entregarle a los franceses. La "Vaterland" se ha vengado ahora. Los viejos dioses de la mitología germánica se han vengado de este despojo y de esta humillación. Han esperado a que la bandera francesa arbolase sobre sus barquillas para hundirse con ellas... ¿en las ondas? ¿En la arena? ¿En el misterio!

Inclinemos ante el tremendo y pavoroso drama. Sea como sea, el destino del "Dixmude" parece fijado. Unos hombres intrépidos han desaparecido de la vida en pleno vigor, sacrificándose por su patria y por la ciencia. ¡Honrar a ellos! La historia del Progreso del mundo está cimentada en sacrificios y abnegaciones. Para la resolución de los grandes problemas aéreos del futuro, quizás el sacrificio del "Dixmude" fuera necesario.

PICK.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

LOS EXPLORADORES DE SANTANDER

Entrega de la nueva bandera e imposición de condecoraciones

Ayer fué día de gran fiesta para la tropa de Exploradores de Santander. Con toda solemnidad tuvo lugar, a las once de la mañana, la entrega de la bandera nacional, que en virtud de reciente decreto pasa a ser enseña de los Exploradores españoles.

El acto se celebró a la hora dicha en los claustros de la Santa Iglesia Catedral, con asistencia de las autoridades locales.

Estuvieron presentes el gobernador civil interino, coronel señor Bosch; el alcalde, el presidente de la Diputación, un representante del señor comandante de Marina y otras distinguidas personalidades y representaciones, así como también Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

La tropa de Exploradores, con sus jefes instructores, formó en los claustros, y el Prelado bendijo la nueva bandera, que ha sido regalada por el presidente del Consejo de los Exploradores, don Manuel Prieto Lavín, actuando de madrina una preciosa y distinguida señorita hija del señor Prieto Lavín.

Después de bendita la bandera, el presidente hizo entrega de ella al jefe de la tropa, don Tomás Agüero.

Al efectuarlo pronunció el señor Prieto Lavín un elocuentísimo y patriótico discurso, que fué un hermoso canto a la bandera y a la patria.

Excitó a los Exploradores a seguir y defender la bandera lo mismo en ella el símbolo de la tierra donde nacieron. Les alentó a cumplir siempre su deber en la vida social, para ser ciudadanos útiles, que es el mejor modo de servir a la patria.

España es digna de que sus hijos la sirvan en toda ocasión y a costa de todos los sacrificios, y si hay que verter la sangre por ella, ninguna honra será mayor.

A continuación, el comisario general, que ha venido de Madrid para asistir a este acto, contestó con un brillante discurso, haciendo resaltar el mérito de la tropa de Exploradores de Santander, mérito que la hace acreedora a la medalla de Constante, y a los jefes y algunos de los individuos de la tropa.

Fraszó los fines de la Asociación de Exploradores y dijo que traía el encargo expreso del Consejo Nacional de felicitar a cuantos pertenecen en Santander al Consejo de los Exploradores y a la tropa y a cuantos contribuyen a la buena organización de ésta y a que cumpla sus nobilísimos fines.

El jefe de los Exploradores de Santander y elocuentísimo abogado don Tomás Agüero pronunció a continuación un discurso bellísimo, como todos los suyos, sabiendo llegar al corazón de sus oyentes y señalando a los jóvenes Exploradores la senda del deber. Glosó de modo admirable el Credo del Explorador, produciendo viva emoción en cuantas personas asistían al acto.

El virtuoso Prelado pronunció también breves y sentidísimas frases, inspiradas en un alto sentimiento pa-

trístico, arregando a los Exploradores para que sigan a la bandera que acababa de bendecir en nombre de Dios; para que la sigan con el mayor de los amores, porque amando a la patria y observando las normas de la Religión, el porvenir de España será venturoso.

Pasaron los Exploradores, autorizados e invitados a la Iglesia Catedral, donde se celebró una misa, oficiando el señor Obispo.

Terminado el santo sacrificio de la misa, las autoridades se situaron en el púente de Vargas, y ante ellas desfilaron las tropas de Exploradores.

El desfile fué presenciado por un enorme gentío.

Dirigiéndose los Exploradores a la Alameda de Oviedo, a donde fueron también el comisario, el Consejo local con su presidente y la madrina de la bandera.

Los Exploradores realizaron con toda precisión varias evoluciones.

Seguidamente se celebró el cortejo del acto de imponer el señor comisario a la bandera de la tropa de Santander la medalla de la Constante.

La misma medalla les fué impuesta también al jefe de la tropa, don Tomás Agüero, y a los instructores de la tropa don Eduardo Rogina, don José Alonso, don José Simal, don Enrique Delgado, don Angel Martínez y don Ramón Ibañez, y a los muchachos que llevan más tiempo perteneciendo a la tropa y cuyos nombres son: José González, Bernabé Rodríguez, Manuel López, Faustino Izquierdo y Valentin Macho.

En este acto cambiaron también elocuentísimos discursos el comisario general, conde de Castillo Fiel, y don Tomás Agüero.

A la una de la tarde se sirvió una espléndida comida, costeada por el Consejo, a los Exploradores.

El conde de Castillo Fiel asistió por la tarde a los Campos de Sport y cuando terminó el partido visitó al magnífico trasatlántico "Alfonso XIII", que acababa de entrar en el puerto.

A bordo fueron recibidos el señor conde de Castillo Fiel y sus acompañantes por el bizarro y culta capitán don Agustín Givernau, quien les atendió con su proverbial cordialidad, obsequiándoles con una exquisita merienda.

acompañados del tercer oficial don Vicente San José, recorrieron todo el buque, del que hicieron calurosos elogios. Salieron complacidos de las atenciones de que fueron objeto.

Hoy, en el rápido, regresará a Madrid el conde de Castillo Fiel, quien lleva una gratísima impresión del estado de organización y espíritu que anima a la tropa de los Exploradores de Santander.

TEATRO PEREDA

Mañana, jueves
ESTRENO

LA HIJA DE LOS TRAPEROS

Notable película en dos jornadas.

DESPUES DE PROBARLO
 hable usted del
COÑAC COMENDADOR
 No, antes.



Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES
 de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

26 de diciembre, vapor **TOLEDO**.
 29 de enero de 1924 vapor **HOLSATIA**.
 1.º de marzo, vapor **TOLEDO**.
 5 de abril, vapor **HOLSATIA**.
 6 de mayo, vapor **TOLEDO**.
 10 de junio, vapor **HOLSATIA**.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
 Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios
Carlos Hoppe y Compañía

Sociedad Hullera Española
BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Armirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Relajo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Mubais.
 Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA, BARCELONA**

Línea de Pinillos
 VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio mensual a pido de lujo de Santander a Habana

El día 17 de enero, nijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

Infanta Isabel

CAPITAN DON ALEJO GARDOQUI

Admitiendo pasajeros de LUJO, PRIMERA, SEGUNDA, TERCERA ECONOMICA y TERCERA para

HABANA

En cámara precios económicos, rebajas a familias, camarotes para matrimonios. Se extienden billetes de ida y vuelta con rebajas importantes.
 Precio del pasaje en TERCERA clase ptas. 538,60, incluidos todos los impuestos.
 Para solicitar pasajes dirigirse a sus Agentes:

AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GAROIA
 Calderón, 17, 1.º—Santander
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS "TREVIGAR"

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses
 Rápidos a cuatro hélices

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

FLANDRE, el 22 de enero de 1924.
CUBA, el 6 de febrero de 1924.
ESPAÑE, el 22 de febrero de 1924.
CUBA, el 22 de marzo de 1924.
ESPAÑE, el 6 de abril de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.
CUBA, el 6 de mayo de 1924.
ESPAÑE, el 22 de mayo de 1924.
FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
CUBA, el 22 de junio de 1924.
FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
ESPAÑE, el 22 de agosto de 1924.
CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
ESPAÑE, el 6 de octubre de 1924.
CUBA, el 22 de octubre de 1924.
LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
ESPAÑE, el 22 de noviembre de 1924.
CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.
 Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.
 Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

ANUNCIOS BREVES

Jalón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas.
 Pídense en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Para Reyes gran exposición de juguetes y artículos para regalos. Sección de 0'95. LA MAR, Atarazanas, 1.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

Casa particular cedo dos gabinetes amueblados, derecho cocina, sitio céntrico, primer piso. Informes: Padilla 4, primero.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

Plumas estilográficas reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, de ocasión. Consta de 26 tomos. En esta Administración informarán.

Fumad papel Imperial Inmejorable y económico. El librito contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Alquilo piso doce balcones vistas al mar. Informarán en esta Administración.

Catecismo de maquinistas y FOGONEROS.—Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. M. Malgor, exdirector de las minas de Recocin. Se vende en la Administración de este periódico a 3'50 pesetas ejemplo.

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:
 Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5.
 Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.
 Para Marrón.—A las 8'45, 12'20, 18'10, 17'05 (trasbordando en Orejo) y 19'50.
 Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'30 y 18'55.
 Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.
 Para Llanes.—A las 16'15.
 Para Gabezón.—A las 11'50 y 19'16.
 Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7'20, y de Torrelavega a Santander a las 11'45.
 Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14'30, y otro de Torrelavega a Santander que tiene la salida a las 19'20.

LLEGADAS A SANTANDER:
 De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados) a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'48.
 De Bilbao.—A las 11'50, 16'23 y 20'35.
 De Marrón.—A las 8'23, 12'28, 15'20, 18'23 (trasbordando en Orejo) y 19'26.
 De Ontaneda.—A las 8'55, 13'03, 16'22 y 20'09.
 De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
 De Llanes.—A las 11'24.
 De Gabezón.—A las 9'28 y 15'30.

LÍNEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A Burgos: Salidas de Ontaneda a las 9'55. Llegada a Burgos, a las 4'30. Salidas de Burgos a las 7'55. Llegada a Ontaneda, a las 13'30.
SERVICIO MARITIMO: HORARIO DE INVIERNO
 Salida de Somo a las 8, 9, 1 y 2, 30.
 S.º Pedreña a las 8'15, 9'15, 1.30 y 3.
 Idem a Santander, a las 12, 1'30, 3'30 y 4'30.
 Los domingos habrá un viaje especial a las 4'30 de Somo a Santander.



... el único laxante que educa el intestino.
 ... la defensa para la congestión y la obesidad.
 ... el agradabilísimo
LAXEN BUSTO
 ¡Guárdelo como su mejor tesoro!

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Vapores correos españoles
Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de ENERO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor
ALFONSO XIII
 SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba.
 La expedición correo del 19 de febrero, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON

Línea a la Argentina

El día 31 de DICIEMBRE—salvo contingencias—, a las diez de la mañana, saldrá de Santander el vapor
SAN CARLOS
 para trasbordar en Cádiz al
REINA VICTORIA EUGENIA
 que saldrá de aquel puerto el 7 de enero próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor
LEGAZPI
 saldrá de la Coruña el día 24 de enero para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 28 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de dicho puerto el día 3 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y O., paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

Compañía del Pacífico

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
 El día 27 de enero, el magnífico vapor correo

OROYA
 admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
PRECIOS PARA HABANA:
 En 1.º clase, ptas. 1.594'50
 En 2.º " " 959'50
 En 3.º " " 549'50
 INCLUIDO IMPUESTOS

Las siguientes salidas las efectuarán:
 Día 10 de febrero, vapor **ORIANA**.
 Día 24 de febrero, vapor **ORCOMA**.
 El día 23 de marzo el vapor **ORITA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.
 Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.
 Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.
 Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, **HIJOS DE BASTERRECHEA**, paseo de Pereda, 9. Teléfono número 41.

RED STAR LINE

SERVICIO RAPIDO
 entre SANTANDER, HABANA y NUEVA YORK

El día 13 de enero de 1924 saldrá de este puerto para los citados el magnífico vapor
POLAND
 Y hacia el 8 de febrero el rápido vapor
GOTHLAND

Admitiendo pasaje y carga.
 En estos buques el pasaje de tercera va acomodado en hermosos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor, salones de fumar y espléndida cubierta de paseo. Alimentación y trato excelente.
 Precios para LA HABANA (incluido impuestos), 3.º clase, Ptas. 539,50.
 Los señores pasajeros y cargadores recibirán toda clase de detalles y facilidades de los Agentes en Santander

DÓRIGA Y COMPAÑIA
 PASEO DE PEREDA, 32 TELEFONO 6-85
 Dirección telegráfica y telefónica: DORCOM

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA A CUBA-MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 24 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA A NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:
 Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgia, América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.
Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídense en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

DURANTE EL MES DE ENERO
Venderemos a precios excesivamente baratos
Y LIQUIDAMOS UNA PORCION DE ARTICULOS
CASI REGALADOS
PELLIZAS Y GABANES
5 POR 100 DESCUENTO EXTRA
SOLO Y EXCLUSIVAMENTE EL MES DE ENERO
APROVECHAR LA OCASION
ALMACENES "LA BATALLA"
ATARAZANAS, NUMS. 4 Y 6 TELÉFONO NÚM. 673

RECURSO DE CASACION
El asesinato de don Eduardo Dato
(POR TELEFONO)

MADRID.—El abogado señor Cid, que sufre la lujación de un pie, ha abandonado hoy el lecho para visitar en la cárcel a Matheu y Nicolau.
 En breve se verá ante el Supremo el recurso de casación interpuesto por los defensores de Matheu y Nicolau.
 El señor Serrano Batanero fundamenta el recurso interponiendo en haber denegado la Sala la instrucción suplementaria que había efectuado, la cual instrucción debía de efectuarse por obrar en el sumario un documento firmado por Casanella, negando la culpabilidad en el hecho, de Nicolau.
 También lo fundamenta en el hecho de haberse infringido el artículo 438 de la ley de Enjuiciamiento criminal, pues no cabe afirmar que existe alevosía, tratándose del presidente del Consejo, que se hallaba constantemente vigilado.
 Solicita, para en el caso de que se desestime el recurso, la conmutación de la pena de muerte por la inmediata inferior, toda vez que se trata de un reo condenado en virtud de extradiición, no existiendo en los anales de la justicia española precedentes de haberse aplicado dicha pena a ningún reo que hubiera sido objeto de extradiición.
 El defensor de Matheu fundamenta el recurso en no haberse practicado la prueba por el solicitante, estimando que de haberse practicado esta prueba hubieran sido llamados a declarar varios testigos que no han comparecido.
 Sostiene el letrado la infracción legal por entender que los procesados han sido juzgados por un Tribunal que no era el competente.
 Asimismo niega que por las circunstancias en que se cometió el delito y la persona contra cuya vida se atentó concurrían las agravantes de alevosía y premeditación.

J. Gómez.—Tuberías de cemento, tubos para pozo.—Vía Cornellá, 1.—Teléf. 440

VIDA RELIGIOSA
Archiefradía del Niño Jesús de Praga

La Archiefradía del Milagroso Niño Jesús de Praga, establecida canónicamente en la iglesia de los Padres Carmelitas, ha recibido un hermoso autógrafo del Papa Pío XI, en el cual concede a todos los cofrades y familias que pertenecen a la Visitación de la Visitación, su bendición apostólica con indulgencia plenaria "in articulo mortis".
 Son muchas las personas que ganan este privilegio y numerosas las familias que por solamente pertenecer a la Visitación de la Visitación participan también de este privilegio que nuestro amantísimo Padre Pío XI nos envía.
 El presente mes de enero se repartirán entre los niños congregados los premios con que las Juntas de la Cofradía les obsequian por su asistencia a los cultos mensuales de la misma. Estos regalos son muchos y algunos de ellos quizá sorprendan a los pequeños.
 Las Juntas directivas no quieren dejar sin un regalo de Reyes a las familias que están inscritas en la Visitación de la Visitación, y a tal efecto rifarán gratuitamente entre ellas una preciosa imagen del Niño Jesús, la cual se entregará a domicilio en la calle de la Ribera. A cada familia se la enviarán a su domicilio tres números, celebrándose el sorteo el día 19 de enero, y el número favorecido por la suerte se anunciará en la Prensa del día 20.
 No podrán tomar parte en la rifa nada más que las familias que actualmente pertenecen a la Visitación de la Visitación y las que se inscriban antes del día 17, bien en la Residencia de los Carmelitas o en la Librería Religiosa de la calle de la Ribera, pues, aunque alguna otra persona quisiera comprar papeletas, no lo conseguirá, por ser ésta una rifa gratis, no recibiendo por los números limosna ninguna.
 Forma en que se reparten a domicilio las capillas con la imagen del Milagroso Niño Jesús de Praga. Un día el mes se entrega a domicilio la capilla y al día siguiente pasa la misma encargada de repartirla y la recoge. No teniendo, por lo tanto, las familias inscritas la molestia de repartirlas ellas mismas, sino que la misma Cofradía tiene personas encargadas de hacer esta distribución.

AUTOMOVILISTA
 Por cincuenta céntimos diarios, lo mismo en invierno que en verano, estará su automóvil en jaula independiente en el
GRAN GARAGE SARDINERO
 Teléfono 20-35.—Servicio permanente
Agencia exclusiva de artículos Bosch

PROSIGUEN LAS DILIGENCIAS
La estafa en el correo de Asturias
(POR TELEFONO)

SIGUE EL EXPEDIENTE
 MADRID.—El administrador del Correo central continúa las diligencias en el expediente gubernativo que se instruye con motivo de la desaparición del jefe de la expedición del tren correo de Asturias a Madrid.
 Las diligencias van encaminadas a conocer el número y cuantía de los pliegos de valores que han desaparecido.
 Han prestado declaración los compañeros del empleado fugado.
LO QUE DICE EL ADMINISTRADOR DE OVIEDO
 MADRID.—El administrador de la principal de Oviedo nos ha manifestado que él no conocía al oficial que se fugó con los valores del correo por que éste pernoctaba en Gijón.
 Añadió que ya había teleografiado a la Dirección de Correos, informando de lo que se había enviado en la expedición de aquel día.
 Afirmó que el salido de Oviedo era poco por que el remanente de los giros postales, que ascendía a cuarenta mil pesetas, se dejó para enviarlo el día siguiente.
 Creía el administrador que el remanente de los giros lo hubieran enviado las Administraciones de León y Palencia y que esto, más los pliegos de valores, sería lo que se llevó el oficial fugado.
 Opinaba el administrador de Oviedo que el oficial abandonaría el tren correo en Medina del Campo para infernarse en Portugal por la línea de Salamanca.

CORTES DE TRAJE Y GABAN
Preblesas colecciones a precios muy económicos.
Pañería y ferretería por metros.
M. GARAYO, San Francisco, núm. 4

LOS TRANVIAS
Disposiciones adoptadas por el gobernador

En el Gobierno civil se facilitó anoche la siguiente nota oficiosa del señor gobernador:
 "No habiendo dado resultado las determinaciones tomadas hasta ahora, para conseguir que los tranvías lleven más pasajeros que los que corresponde, conforme con su capacidad y Reglamento fijado en todos ellos, sobre todo en los días festivos y a las horas de ida y vuelta a los Campos de Deportes y con objeto de evitar, para bien del público en general y cumplimiento de lo dispuesto en los respectivos reglamentos, he decidido corregir a los infractores, cualesquiera que éstos sean, y en consecuencia; se establecerán en los puntos de corriente aglomeración (entrada y salida Campos de Deportes, capilla de San Roque, Puertochico, Río de la Pila, Puente y en la Plaza frente al Ayuntamiento) y cuantos sean precisos, parejas de Seguridad, que desalojarán aquel número preciso para que no exceda al Reglamento, tomando nota de los pasajeros que hayan subido estando en el tranvía el cartel de "completo", los cuales serán indicados por el conductor y en casos de duda, ateniéndose a lo que dispone el Reglamento fijado en el coche. Todos éstos sufrarán la correspondiente responsabilidad. Si alguno de ellos hubiera pagado su billete será reintegrado de su importe por la Compañía.
 El cobrador será responsable, exclusivamente en el caso de no haber colocado el cartel de "completo", inmediatamente que se cumpla esta circunstancia.
 Seguramente, haciéndose cargo el público de la conveniencia de todos, y consecuentemente con su proverbial cultura y buenas costumbres, será innecesaria toda corrección.
 Por su parte, la Compañía, pondrá en circulación los días de fiesta el mayor número de coches posibles, licitados, según manifiesta aquella, por el número de empleados de que dispone, aceptando a este efecto y durante esos días, los que siendo competentes lo soliciten.
 Santander, 31 de diciembre 1923."

EXCEPCION DE GUIA
Las expediciones de pólvora
 Al objeto de que llegue a conocimiento de los jefes de estación de las líneas del ferrocarril del Norte y Cantábrico, y con ello evitar las reclamaciones consiguientes, se recuerda que, con arreglo a lo prevenido en circular telegráfica del ministerio de la Gobernación, de 15 de julio de 1921, aclaratoria de la de 1 de junio del mismo año, quedan exceptuadas de requisito de guía las expediciones de pólvora para caza y los cartuchos cargados o no, para armas de dicha clase.

DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)
PARTE OFICIAL
 MADRID.—El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en el territorio del Protectorado español.
EL TEMPORAL
 MELILLA.—El fuerte temporal ha hecho que se suspendan los convoyes a varias posiciones.
RAID AEREO
 MELILLA.—Ha llegado el capitán aviador Franco, el cual marchará el día 3 de enero a Canarias en hidroavión.
TRABAJOS DE LOS REBELDES
 MELILLA.—Se sabe que los rebeldes están construyendo una cueva frente a Tizzi Azza.
 Las fuerzas que guarnecen aquella posición hacen frecuentes salidas para impedir los trabajos de excavación.

J. Gómez.—Piedra artificial, balaustradas, ménsulas, etc.—Vía Cornellá, 1

LA UNIVERSIDAD VASCA
Una conferencia de Unamuno
(POR TELEFONO)

BILBAO.—En el teatro Arriaga dió hoy una conferencia don Miguel de Unamuno.
 El local estaba completamente lleno. Pronunció en primer término unas palabras el alcalde, manifestando que Bilbao confiaba a Unamuno la gloria de lograr el establecimiento en la villa de la Universidad vasca.
 En brillantísimos párrafos hizo luego el señor Unamuno una calurosa defensa de la Universidad española y expresó luego el amor que siente por Bilbao.
 Fue aclamadísimo.

DE TODAS PARTES
(POR TELEFONO)

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
 MADRID.—El jefe del puesto de la Guardia civil de Villalba comunicó que en el kilómetro 31 de la carretera de la Coruña ha ocurrido un accidente automovilista.
 El automóvil del fabricante don José Carulla perdió la dirección y volcó, resultando heridas la señora de Carulla y las señoritas Mercedes Rico y Elisa Ordóñez.
 También resultó herido otro señor cuyo nombre se desconoce.
FIESTAS CONMEMORATIVAS
 GRANADA.—Han comenzado las fiestas conmemorativas de la entrada de los Reyes Católicos en Granada.
 Al medio día se congregó ante el Ayuntamiento numerosísimo público.
 Un concejal se asomó a uno de los balcones del edificio llevando entre manos el pendón real de Castilla.
 Pronunció un patriótico discurso, que terminó con vivas a España y al Rey.

J. Gómez.—Cemento armado.—Vía Cornellá, 1.—Teléfono 440

LOS AMIGOS DE LO AJENO
Un muerto y un herido grave
(POR TELEFONO)

CORUNA.—A las cuatro de la madrugada se presentaron varios jóvenes en el muelle, donde los armadores depositan la pesca.
 El guarda jurado intentó detenerlos, pero uno de los jóvenes se dirigió hacia él mientras los otros se dedicaban a robar el pescado.
 El guarda logró desasirse y disparó contra los ladrones, resultando muerto Emilio Méndez y gravemente herido Carmelo Pereira.

DE BARCELONA
(POR TELEFONO)

CONTINUAN LAS DETENCIONES
 LERIDA.—Cumpliendo órdenes de las autoridades militares de Barcelona, ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel don Román Sol Mestre.
 Se asegura que en breve se practicarán otras detenciones de personas conocidas.
 El señor Sol Mestre ha sido recientemente presidente de la Diputación.
DETENCION DE UN ATRACADOR
 BARCELONA.—La policía ha detenido a José Alcohó (a) Cabeza Gorda, complicado en el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

MAS ENCARCELAMIENTOS
 BARCELONA.—Por orden del Juzgado militar han ingresado en la cárcel de Arenys de Mar Estanislao Bucarella, alcalde, y el primer teniente de alcalde, Prats.
 Se relacionan estas detenciones con la firma del escrito del Centro Anticomunista de Dependientes de Comercio.

Si necesita Vd. un **RECONSTITUYENTE ENERGICO** use Vd. el **Vino Ona**
 del Dr. Anselmi
 A los pocos días de tomarlo:
AUMENTA EL APETITO
RENAN EN LAS FUERZAS
DESAPARECEN LOS VAHIDOS
Y EL DOLOR DE CABEZA
 Con el uso constante del **VINO ONA** **Las NIÑAS crecen sanas y robustas** **Las MUJERES que ERAN se fertilizan** **Las JOVENES ANEMICAS se curan** **Los NEURASTENICOS las Agotadas por Exceso de Trabajo las Envejecidas** **Premiamente reconocidas su fortaleza es un vino riquísimo en Sulfocálcico**
 Es un vino riquísimo en Sulfocálcico

DEL EXTRANJERO

(POR TELEFONO)
SE RECHAZARA LA NOTA ALEMANA
 ELVESE.—Los generales Degoutit y Thirard, después de examinar las proposiciones alemanas del día 21 de diciembre, han propuesto al Gobierno francés que las rechace rotundamente.
 Otras noticias, procedentes de París, manifiestan que los peritos belgas y franceses, reunidos para estudiar la última nota alemana, han guardado sus reservas sobre la mayoría de los puntos de la nota en cuestión.
 "L'Étoile Belge" declara que los Gobiernos francés y belga están ya completamente de acuerdo sobre la contestación que van a dar a Alemania en los primeros días del año próximo.
EL REICH SE EXCUSA
 BERLIN.—El Gobierno del Reich ha presentado sus excusas ante la Comisión militar interaliada por los malos tratos de que fueron objeto recientemente algunos oficiales aliados.
LOS OBREROS DE LA CUENCA DEL RHUR
 ELVESE.—El Gobierno del Reich ha decidido continuar pagando, a pesar de su mala situación financiera, las ayudas a la cuenca del Ruhr, aunque éstas sean bastante restringidas. Al mismo tiempo fue también decidido acelerar las discusiones diplomáticas sobre este asunto.

VIAJES DEL PRESIDENTE DE LA REICHSBANK
 ELVESE.—Herr Schacht, presidente de la Reichsbank, tiene la intención de visitar varios Bancos europeos de emisión. Dentro de pocos días saldrá para Amsterdam y Londres, comenzando así su visita de inspección.
EL PRESIDENTE DEL CONSEJO EN SAJONIA
 ELVESE.—Las elecciones de presidente del Consejo en Sajonia han sido aplazadas para el día 4 del próximo mes de enero.
LA REFORMA CONSTITUCIONAL DE BAVIERA
 ELVESE.—El partido popular bávaro ha decidido hacer propaganda a favor de la disolución de la Dieta bávara y de la reforma constitucional.

LA POBREZA DE ALEMANIA
 ELVESE.—El leader laborista británico Shaw, hablando de su viaje por Alemania, desmiente todas las noticias que hablen del buen estado de la situación en Alemania, y dice que ésta es desesperada, sobre todo en el gran escasez de trabajo, que da un aspecto grande de pobreza a la nación.
SUSPENSIÓN DE UN PERIODICO
 PARIS.—Telegrafían de Berlín al "Petit Parisien" que el periódico "Welt am Montag", órgano en la Prensa de Von Gerlach, ha sido suspendido por cuatro semanas a consecuencia de haber publicado deprecatorias informaciones de carácter financiero.
LA POLITICA GRIEGA
 ATENAS.—Se asegura que Venizelos ha rogado a Danis que forme Gobierno, que él desempeñará la cartera de Estado.

SALA NARBON
HOY
Desde las seis de la tarde
BRYANT WASHBURN en
Un novio demasiado perfecto
Gran éxito (4 actos)
 El día 4: MONNA-VANNA
 Protagonista: LEE PARRY (dos jornadas)

BOLSAS

DE MADRID	Día 29	Día 31
Interior F.	71 30	71 30
" D.	71 40	71 25
" E.	71 50	71 30
" G.	71 50	71 30
" H.	71 50	71 30
" I.	71 25	71 00
" J.	71 25	71 00
Exterior (partida) F.	85 75	85 80
Amortizable 1920 F.	00 00	00 00
" D.	00 00	94 30
" E.	94 20	94 30
" G.	94 20	94 30
" H.	94 20	94 30
" I.	94 10	94 00
" J.	94 10	94 00
Tenores enero.....	102 35	102 55
" febrero.....	101 95	101 95
" octubre.....	100 70	100 70

CEBULAS

Banco Hipotecario 4 %	83 75	89 00
" " 5 %	98 65	98 65
" " 6 %	110 50	110 45

ACCIONES

Banco de España.....	570 00	569 00
" Hispano Americano.....	000 70	000 00
" Español de Crédito.....	000 00	000 00
" Español del Río de la Plata.....	120 00	120 00
" Central.....	030 00	112 00
Tabacos.....	243 00	000 00
Azucares (preferentes).....	82 00	00 00
Idem (ordinarias).....	00 00	00 00
Nortes.....	000 00	000 00
Alicantes.....	000 00	000 00

COLECCION DE COFETES DE LA PLAZA

ACCIONES

Banco de Santander, pesetas 17.000 a 330.	
Compañía de Tabacos, pesetas 3.500 a 241.	

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 3.000 a 100'30	
Ferrocarril de Asturias, León y Galicia, 1°, pesetas 28.50 a 63'25	
Santander 31 de diciembre de 1923.—El adjunto de tu ac, Felipe Resines	

Pasta dentífrica Calber



LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS
 Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza
 Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER
ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES
 Especialidad en instalaciones ocultas
 Alumbrado eléctrico de automóviles
 CARGA DE BATERIAS Y REPARACION
ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón)
SANTANDER

Espectáculos

TEATRO PEREDA
 Cinematógrafo y variedades.
 A las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: Estreno de la segunda jornada en cuatro partes de la grandiosa película titulada «La agonia de las águilas».
 Estreno de una película cómica en dos partes titulada «Marido a la fuerza».
 Fin de fiesta, por Rosario Bruna en su repertorio de canciones.
 Dieciocho profesores de orquesta.

SALA NARBON
 (Sociedad Anónima de Espectáculos)
 Hoy, miércoles, desde las seis: Bryant Washburn en «Un novio demasiado perfecto». Gran éxito. (Cuatro actos).
 El día 4: «Monna-Vanna». (Dos jornadas).
 Protagonista: Lee Parry.

PABELLON NARBON
 (Sociedad Anónima de Espectáculos)
 Hoy, desde las seis: Grandioso éxito de Enid Bennet en la grandiosa comedia en seis actos «Lo que puede una hija».
 «Su primer automóvil» (dos partes). Gran éxito de risa.

GRAN CAFE ESPAÑOL
 Exito colosal. Orquesta Patiño.
 Conciertos de 2 a 4 y de 6 a 8 por la tarde y de 9 a 12 por la noche.

LIBROS RAYADOS
 O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA"

LA CARPETA
 ESCALERILLAS DEL PUENTE
 TELÉFONO 564

Cupon - REGALO
 cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO pesetas de compra que se efectúe en dicho establecimiento.

AUTOMOVILES
CHANDLER, CLEVELAND, AMILCAR Y HUPMOBILE
 Entrega inmediata de todos sus modelos.
 EXPOSICION: PARDO Y DORIGA, Muelle, 22.
 GARAGE DE MARIANO SANGHO, Plaza Cañado.

Lámparas Philips
 Lámparas para automóvil PHILIPS. Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos.
 San Francisco, núm. 15 (OPTICA), Santander.—Teléfono 5-21

Leche Lechera
 La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Interesantes acuerdos de La Liga Africanista acerca de Tanger

(POR TELEFONO)

SIN NOTICIAS
MADRID.—Con motivo de la festividad del día, hoy no acudió a su despacho ninguno de los generales que componen el Directorio.

REGRESO DE NOUVILLAS
MADRID.—El general Nouvillas llegó esta mañana, procedente de Barcelona, pesándose por la tarde de la secretaria del Directorio militar.

FELICITANDO AL PRESIDENTE
MADRID.—Esta mañana estuvieron en el ministerio de la Guerra los generales del Directorio para felicitar el nuevo año al presidente.

MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA A LOS PERIODISTAS
MADRID.—Hace varios días había invitado el marqués de Estella a los periodistas que hacen información en la Presidencia para tomar juntos unas copas, invitación que tuvo hoy lugar para celebrar la feliz entrada del año.

En el despacho de la Presidencia recibió esta tarde el general Primo de Rivera a los periodistas, acompañados al presidente los generales Mayanda, Rodríguez Pérez y Nouvillas y el teniente coronel Rico, la mayor parte de los jefes y oficiales adheridos a aquel centro y asistieron los redactores de todos los periódicos y agencias de Madrid.

No hubo discursos, pero el marqués de Estella hizo manifestaciones que, aunque no estaban destinadas a la publicidad, merecen ser recogidas.

Se inició la conversación al destaparse las botellas.

Como algunos periodistas hicieron alusión a la ley seca, Primo de Rivera contestó:

—Precisamente en nuestros países ocurre lo contrario a lo que sucede en aquellos países que la tienen establecida.

En estos días precisamente—añadió—España se ha adherido a las gestiones iniciadas por Francia contra la abstención.

España es un país que entre sus muchas riquezas, cuenta con la de los vinos y esta riqueza constituye desde hace algún tiempo la base de la negociación de nuestros tratados. Por tanto hay que defender estos productos.

Otros periodistas aprovecharon el momento para interesar al presidente en favor de los redactores de "La Voz de Navarra", que se encuentran encarcelados por haber contravenido el bando de la primera autoridad militar de aquella provincia.

El general Primo de Rivera acogió el ruego sonriente y dijo:

—Procuraré entremetarme, y para complacer a ustedes haré cuanto esté de mi parte, pero tengan en cuenta que no encontramos ante un caso que entra de lleno en las prescripciones del bando publicado a raíz de encargarse del Poder el Directorio.

—No puede quejarse usted—dijo un periodista—de la actitud de la Prensa.

—Efectivamente—contestó el presidente—, no me quejo. Creo que al oír así se inspira en un espíritu de patriotismo.

Siempre he leído con atención los juicios de la prensa, y ahora de cuántos se refieren al Estatuto de Tanger, no he perdido un solo comentario.

—Teniendo en cuenta la actitud de la prensa—dijo un repórter—debería el Directorio acordar la supresión de la previa censura de los periódicos.

—Ese sería mi anhelo—contestó el presidente—, pero ¿pueden ustedes asegurarme que establecida la libertad no se llegará a extralimitaciones peligrosas?

No; además, la experiencia me ha demostrado que el afán de informar conduce muchas veces a la exageración.

Nuevamente se abordó el tema del Estatuto de Tanger y el general Primo de Rivera dedicó grandes elogios

a los delegados españoles que tomaron parte en la conferencia, los cuales—dijo—defendieron nuestros puntos de vista con perfecto conocimiento de causa.

Hubo un instante—añadió—en que se nos expuso por alguien la conveniencia de que se hiciera alguna indicación a nuestros delegados para atajar su irreducibilidad.

La conferencia, que debía haber terminado en seis sesiones, invirtió más de veinte.

Me place hacer constar que la conferencia dió comienzo con toda índole de consideraciones y deferencias para España.

No hay que olvidar que Francia, además de sus peculiares derechos, tenía a su cargo los intereses del Sultán.

Primo de Rivera habló de los perspicaces que son los elementos indignos de Marruecos y citó como ejemplo al Raisuni, al que consideró como dotado de un gran talento natural. En diferentes ocasiones—dijo—he podido apreciarlo.

De las palabras del presidente han deducido algunos periodistas que en el plazo no lejano España confiará al Raisuni una muy alta delegación.

Antiguos periodistas, amigos del presidente, los cuales convivieron en Marruecos en 1893 con el entonces teniente Primo de Rivera, refirieron anécdotas de aquellos tiempos.

El presidente afirmó aquellos días de juventud, en los que disfrutaba de libertad e independencia.

Hizo el general Primo de Rivera un juicio muy favorable del tratado de paz firmado en Marrakech por el general Martínez Campos, por el cual obtuvieron ventajas en relación con el problema marroquí, que no ha conseguido nunca ninguna.

La Historia—dijo—hará justicia a los negociadores de entonces al juzgar aquellos hechos.

Hoy—añadió—hemos adquirido responsabilidades y son mayores y más graves los deberes que se nos exigen estas responsabilidades y estos deberes durarán todavía algún tiempo.

—Cinco o seis años—comentó un repórter.

—No tanto. Precisamente ese es el tiempo que me resta de juventud y lo quisiera consumir en algo que es un contrario a mis afinidades y espíritu de independencia, aunque claro está que dedicaré todo el tiempo que sea necesario al servicio de mi país.

LA LIGA AFRICANISTA
MADRID.—La Liga Africanista, en relación con el Estatuto de Tanger, ha dirigido un documento al Directorio.

Hace referencia el escrito a la situación en que nos encontramos en 1914 al negociarse el tratado y a la conferencia de Algeciras.

Habla del influjo de España en la zona marroquí y dice que este influjo no debía perderse nunca y recuerda que en el artículo tercero del tratado de 1904 se reconocía por parte de Inglaterra este influjo de España en la zona de Marruecos.

Afirma que hubiera preferido la ruptura de las negociaciones a la firma del tratado, que acarrearía en vez de paz, constantes incidentes con Francia.

Añade la Liga que, aunque tarde, puede aun hacerse una defensa de nuestros derechos dentro de la internacionalización de Tanger ya acordada.

La Liga Africanista ha remitido otra nota al Directorio, en la que se designan los acuerdos que ha adoptado en una reunión extraordinaria que ha celebrado.

Estos acuerdos son los siguientes: Primero.—Rogar al Directorio que medite sobre la responsabilidad que contraería al prestar su conformidad con el convenio firmado en París.

Segundo.—Pedir autorización para publicar los acuerdos que ha adoptado; y

Tercero.—Elevar estos acuerdos al Rey para que intervenga a favor de ellos cerca del Gobierno.



El Racing empieza el año perdiendo frente al Vassas

Los gitanos no quieren los hijos con buenos principios", asegura el viejo dicho, y esto parece haberlo tomado muy en cuenta nuestro Racing, pues ayer hizo un año que frente al Deusto perdía también por un score de 4 a 1; y ayer, por un 4 a 2... ¡Buen principio de año!

Y tenía que ser así, pues al no aceptar los racinguistas con una adopción de juego que contrarrestara la rapidez húngara a base de su característico pase corto, el resultado no podía ser otro que una derrota, pues si bien algunos de los cuatro "tantos" y sobre todo dos—no se merecieron "tal honor", otros momentos tuvieron los del Vassas para demostrar la superioridad de su juego y traducirlo en goals.

Se anunció que frente al equipo extranjero se alineara el de Probables de Cantabria; pero Pagaza por estar enfermo y ausente, y Sáinz por lo primero, el once cantábrico se convirtió en santanderino, ocupando el extremo derecha el unioñista Torón. Los demás elementos pertenecían al Racing, con Raba en la portería.

La gente acudió a los Campos ansiosa de presenciar algo de algo, y sobre todo esperando en una reyinchita para los locales—cosa que se creyó pudieran conseguir los nuestros—; pero ante lo de los gitanos no es posible, y hay que hacer honor al dicho para empezar con bien el año...

La primera parte del encuentro fué soporífera y en conjunto insustancial totalmente, pero siempre y en todo momento demostrando los extranjeros una mayor cantidad de voluntad y amor propio, pues forzaron más veces las líneas racinguistas.

Cuanto incursiones realizaron los "vassos" se tradujeron en tantos a favor, uno de ellos entrado en la red por Santuste, que recibió un polotazo del extremo derecha.

Dos a cero terminó la primera mitad, y no pudo haber mayor soberanía mayor síntoma de desgracia en el equipo Racing, que continuó sin la habilidad necesaria en unos "campeones" para emplearse inteligentemente y obstarizar con más firmeza la acción efectiva de un contrario rápido, codicioso, sin violencia y perfecto "llevarador y dominador" de la pelota. No hubo esta indispensable habilidad en el Racing, y de aquí que el juego extranjero se destacara notablemente sobre el de los nuestros, que, en contra de lo que esperábamos, jugaron bastante malos, en todos los sentidos, que en el encuentro del domingo pasado.

El segundo tiempo resultó bastante más movido e interesante, en realidad hubo mayor número de jugadas y un mayor interés por parte de los santanderinos; pero su labor deficiente, siempre al final, y sobre todo al remate, les privó, seguramente, de un merecido triunfo, may a pesar del juego desarrollado por los húngaros, que consideramos superior al de ellos. Pero, no obstante, tienen los racinguistas una mayor acometividad, lo que facilita tantas y tantas veces a tantos equipos españoles, tantos triunfos. Pero, no obstante, la falta o desatención en la acción de Oscar, algo intranquilo ayer tarde, no empleándose Fidel todo lo que otras veces se emplea, del resto del ataque poco se puede esperar en lo que a obtener tantos se refiere, y mucho más si recordamos los fallos de Barbosa cuando todos creímos llegado el goal.

Los medios mejoraron sus intervenciones comparandolas con las del tiempo anterior, sobresaliendo la valentía de Hlera; la gran voluntad de Otero, que nos pareció otro jugador distinto visto en un tiempo y en otro, y la laboriosidad de Balaguero; pero, así todo, el trío no estuvo todo lo bien colocado que se podía esperar, tendiendo siempre al abandono de las alas, que es, precisamente, por donde se inician y llevan a la práctica las más peligrosas jugadas y de donde nace la mayoría de los tantos. Este defecto puede ser que sea causa de lo muy adelantados que permanecen siempre los interiores mientras que el juego estaba en terreno suyo; pero de todas formas, y empleándose tal y como los medios lo hicieron, sucede lo que sucede; que de no decaer por una cosa y querer atender a dos, una y otra harán, con relativa facilidad, las fechorías que pretendían.

Es, pues, necesario que esos interiores sean más energicos en el juego; que no olviden la ineludible falta de ellos en el momento en que su bando se ve amenazado; que tengan en cuenta siempre que a mayor distribución de juego y de cambios, si la situación esto requiere, mayor probabilidad también de facilitarse el triunfo. Y nada de que "ya lo sabemos nosotros"; nada de esto. Lleguese al campo, no se olviden de que ya lo saben y olvidan; pero háganlo también. Y los resultados serán muy otros.

Dos tantos más logró el Vassas en esta segunda parte, y otros dos el Racing, ambos obra de Oscar, que está pareciéndose ser el único capaz de marcar; y decimos esto porque no es que los demás no puedan hacerlo, pues pases y balones reciben para ello; lo decimos porque es cierto, y aunque Oscar pierda uno, dos o tres remates, siempre logra alguna de las suyas, mientras que sus compañeros están siempre acompañados de la peor suerte en esto del remate.

Los extremos caseros cumplieron. Gacituaña más bajo que el día anterior, acaso porque también se le facilitaran menos oportunidades y me-

nos juego; Torón, cumplidor y voluntarioso, notándose solamente que está falto de forma para encuentros de alguna importancia, pero gustó.

Los extranjeros son superiores a los racinguistas en concepción de fútbol, en dominio de balón y en edad en fútbol.

Su ataque se adapta siempre bien, distinguiéndose por lo veloz y hebilidad grandísima en el momento de librarse del contrario, pues se desmarcan perfectamente, claro es que frente a un Racing; de los cinco sobresalen el exterdecha y su centro, los dos más rápidos y decididos en el chup; los restantes, cumplidores siempre.

Los medios no pasan de regulares, pero subsanan esta mediocridad visible repitiéndose en el pase atrás, mandando al defensa, y marcando mucho al contrario. En la defensiva nos parecen mucho más eficaces que en el ataque, y sobre todo empleándose de cabeza. Para el equipo que nos parece el Vassas, son suficientes, pues la defensa se basta y se sobra para contener a mucha gente.

Aquí está el fuerte del Vassas; en su defensa. El izquierdo es bueno, es superior; pero el derecha es algo más que superior, y futbolista ya veterano, que difícilmente se le buria. Seguro en el despeje y muy eficaz con la cabeza, nos parece lo mejor del equipo.

El guardameta es algo de lo bueno que tiene el Vassas, después de su defensa derecha.

En total, el conjunto es muy commendado en juego, y se distinguen, como ya hemos dicho y repetido, en la rapidez de sus ataques, pasando en corto, y en la decidida y limpia defensa de su línea de zagueros, que desde luego es la más igual, la más potente.

Nos pareció el primer día el equipo extranjero un equipo de casa, pues al era la "confianza" con que andaba por el terreno, y esto nos hizo pensar que en la derrota que sufrió frente al Barcelona bien pudo influir el factor campo duro; aunque por eso no dejamos de reconocer que el Barcelona, en terreno duro y blanco, juega, compile y vence al Vassas, aunque no por un 7 a 0, como lo hiciera el equipo azul-grana hace unos días.

En fin, que marchen en buena hora los "vassos" y quedemos nosotros en espera de que nuestro Racing nos proporcione actuaciones más completas, nada de bellas, sólo más completas... He aquí, compendiado, toda nuestra exigencia de aficionado y de cronista.

PEPITO PEDAL

FOR LA MAÑANA
Como estaba anunciado, se jugó ayer en los Campos un partido amistoso, conteniendo un equipo del New Racing y el Montaña Olimpia.

Venció aquel por 4 a 3.

UN GRAN PARTIDO PARA EL PRÓXIMO DOMINGO
Nos enteramos de que para el próximo domingo prepara nuestra Federación Regional un interesante encuentro entre dos equipos regionales, con motivo de proporcionar entrenamiento a los diferentes elementos de probable selección para representar Cantabria en el torneo contra Aragón.

Los equipos se alinearán así: Equipo A.—Raba; Santuste, Naveada; Montoya, Otero, Balaguero; Fernández, Finina, Oscar, Barbosa, Julio.

Equipo B.—Sainz; Campuzano, Vellido; Hlera, Prieto, Pacheco; Pagaza, Ruñio, Uriza, Zabala, Mendiaro.

BOXIN CLUB MONTAÑES
Se invita a todos los boxeadores santanderinos, o que en esta capital se avocan a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho y media, en el café "El Congreso, situado en Becedo (esquina de Garmendia).

Por ser los asuntos a tratar de gran interés para los pugiles, se les recomienda a todos la más puntual asistencia.—EL PRESIDENTE.

(POR TELEFONO)

EN BILBAO
Se ha repetido el encuentro contra el Club Deportivo Europa, que ha resultado muy interesante y cometido, no siendo el resultado obtenido por el Athletic el espantoso 6 a 1 del domingo.

Venció el Athletic, pero por 3 a 1.

EN BARCELONA
Ayer se repitió el interesante partido entre los "onces" del F. C. Barcelona y Slavia de Praga.

Las Cortes presentaban un aspecto imponente, siendo enorme la expectación reinante.

Tras enconada lucha logró el triunfo el equipo checo, apuntándose tres tantos, por dos los barcelonistas.

EL RAPID, DE VIENA, Y EL SEVILLA
SEVILLA.—El Rapid, de Viena, ganó esta tarde al Sevilla por dos tantos a uno, distinguiéndose los extranjeros por su juego sucio y duro.

ARENAS-MADRID
MADRID.—Esta tarde, en el Stadium Metropolitano, de la Ciudad Lineal, jugaron un partido de fútbol los equipos Arenas de Bilbao y Real Madrid. Quedaron empatados a un tanto.

TEATRO PEREDA
Mañana, jueves ESTRENO LA HIJA DE LOS TRAPEROS
Notable película en dos jornadas

El cardenal Benlloch llega a España de regreso de América

(POR TELEFONO)

MANIFESTACIONES DEL CARDENAL CADIZ.—Ha llegado el trasatlántico "Manuel Arnús", trayendo a bordo al cardenal Benlloch.

Este, hablando con los periodistas, se mostró satisfechísimo del viaje.

Dijo que durante su permanencia en América hubo día que se vio obligado a pronunciar cinco discursos.

Añadió que había logrado la concesión de un considerable crédito para levantar un monumento en Lima a los héroes españoles del Callao.

Habló también de la breve visita que hizo a Ecuador, pasando por Colombia. Afirmó que Cuba se muestra muy española, a pesar de la influencia norteamericana.

Dedicó cumplidos elogios a los centros regionales por la labor patriótica que realizan.

En Chile se le concedió al cardenal Benlloch la condecoración de El Sol de Chile y en Colombia también se le otorgó otra preciada distinción.

La congregación de Siervas de María conserva la bandera española regalada por el infante don Fernando.

El cardenal terminó diciendo que consideraba que el viaje será fecundo para el estrechamiento de los lazos hispanoamericanos.

BENDICION DE UNA BOYA
CADIZ.—En los muelles Reina Victoria tuvo lugar el acto organizado por el Ayuntamiento de que el cardenal Benlloch bendijera la boya allí colocada.

Terminada la ceremonia el cardenal pronunció un discurso, ensalzando la labor realizada por el inventor de la boya.

El cardenal bendijo a los marineros.

ENTREGA DE UNA CONDECORACION
CADIZ.—Después de la bendición de la boya tuvo lugar a bordo del "Manuel Arnús" el acto de imponer al cardenal Benlloch la medalla de socio protector de la Academia gaditana.

Presidió el cardenal, asistiendo al acto las personalidades, académicos y autoridades.

El secretario de la Academia pronunció un discurso ensalzando la labor del cardenal Benlloch, manifestando luego que, en nombre del Rey, iba a imponerse al cardenal la medalla de socio protector de la Academia.

El cardenal pronunció un discurso, haciendo un relato de su viaje.

Terminó el purpurado, asegurando que está dispuesto a volver a América cuando sea necesario.

Dijo que había ofrecido volver a inaugurar el monumento a los héroes del Callao.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

TEATRO PEREDA
Mañana, jueves ESTRENO LA HIJA DE LOS TRAPEROS
Notable película en dos jornadas.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién
NARIZ, GARGANTA Y OIDOS.
Suspende su consulta. Avisará su regreso.
BLANCA, 42, 1.º

"Pájaro" que voló
En el depósito municipal de Los Corrales ingresó un sujeto que fué detenido por la Guardia civil.

En la mañana del día siguiente, cuando la pareja de la benemérita fué a hacerse cargo de él para conducirlo a Santander, a disposición del gobernador; se encontró con la desagradable sorpresa de que el "pájaro" había volado.

Practicado un reconocimiento se observaron huellas de haber sido forzado uno de los barrotes de la puerta de entrada a la cárcel y la principal del portal, por donde se fugó el amigo.

El preso en cuestión era el prófugo Vicente Gómez Fernández, de 21 años, quealcalde de oficio.

Una pedrada
A Manuela Quintana Rojas, de 43 años, con domicilio en el número 1 del Prado de San Roque, la dieron ayer tarde, a primera hora, una pedrada y la causaron una contusión en el ojo izquierdo.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Dijo que le mataría
En término de Lantueño ha sido denunciado y detenido Elenorio Fernández García, de 27 años, que presuntamente autor de amenazas de muerte a su convecino Martín García Fernández.

J. Gómez Vega
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.
Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

Caída desgraciada
Victima de un accidente, dió ayer en la vía pública una caída de consideración Andrés Herrero Gutiérrez, de 37 años, viudo, labrador, vecino de Golbarro.

Accompañado de un guardia de Seguridad a la Casa de Socorro, le fué apreciada una herida contusa en la región frontal y otra en la mano derecha.

Después de curado pasó a su domicilio.

La Caridad de Santander
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 692. Transmigrantes que han recibido albergue, 12. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo.
De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 478.

G. Iñigo
OCULISTA
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5
VELASCO, 7.—TELEFONO 869
Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6.

TRASPASO
En el sitio más céntrico de la capital se traspasa local con o sin negocio. Informarán en esta Administración.

Royalty
Gran Hotel - Café - Restaurant
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina Americana OMEGA, para la producción del Café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la española.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Notas municipales

La sesión de hoy
A las seis de la tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Se despacharán los asuntos que figuran en el orden del día.

Los del "cuarto de hora"
Terminados los asuntos, hará 1850 de la palabra, que tiene pedida, el concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Torre.

Tratará de algunos asuntos relacionados con la Empresa de aguas y otros varios.

Institución Reina Victoria

Como se aproxima ya la fecha de la celebración del acto del reparto de ropas y juguetes que se efectuará como hemos publicado, el día de los Santos Reyes, recordamos a todos aquellos caritativos donantes, que no hayan contribuido, que se reciben los donativos en el Convento de Ruameñor y en los locales de esta benéfica Institución, calle del Rincón.

Han enviado donativos: doña Modesta de Herrera de Pérez del Molino (segundo lote), consistente en seis vestidos.

Doña Carmen Gómez (viuda de Rodríguez), ha entregado 4 elásticos de lana.

Sección marítima

El "Alfonso XIII"
Ayer, a las cuatro de la tarde, partió el vapor correo "Alfonso XIII" procedente de Veracruz y Habana.

El "Cristóbal Colón"
Este buque que salió de este puerto el 19 de diciembre pasado y de la Coruña el 21 por la tarde, llegó al puerto de la Habana, sin novedad, el lunes 31 del mismo mes, a las diez de la mañana, según cablegrama recibido en esta Casa Consignataria.

Los quintos
El día 26 es el señalado para que salgan con destino al Ferrol todos los quintos que deben incorporarse en el actual reemplazo de 1924.

Aceites puros de oliva

Corrientes y refinados. SANTA LUCIA, marca registrada Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todos los establecimientos.

Expédense a todos los países. Fábrica SANTA LUCIA, S. A. José María Cortiguera (C. D.), SANTANDER (España). Tel. 333

Teatro Pereda

Miércoles 2 de enero de 1924
A las seis y cuatro y a las diez y cuatro de la noche: ESTRENO de la segunda jornada en cuatro partes de la grandiosa "La agonía de las águilas" y ESTRENO de la película "Marido a la fuerza" la cómica en dos partes.

Fin de fiesta: ROSARITO BRUNA
18 profesores de orquesta dirigidos por el maestro PEDRO R. VILCHES

LOS QUE PADECEIS

Cálculos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medicales:

BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Principal, paseo de Pereda, número 36.

Teatro Pereda

CINEMATÓGRAFO
VARIETÉS

TEATRO PEREDA

Mañana, jueves ESTRENO LA HIJA DE LOS TRAPEROS
Notable película en dos jornadas

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.